

绛县教育局

绛教函(2022)15号

绛县学前教育2022年工作要点

为贯彻落实《运城市推进学前教育高质量发展行动计划》和国家、省、市教育大会精神,结合《“十四五”学前教育发展提升行动计划》,坚持“抓落实、促规范、提内涵、均发展”的工作思路,科学规划,合理布局,提升办园品质;加强学前教育改革,实现优质教育资源共享,增强办园活力;加强园所规范化管理,强化教师队伍建设,多措并举推动我县学前教育高质量发展。

一、坚持党建引领,提升幼儿园办园品质

党的建设是我们高效率完成其他任务的基石。做好党建工作,有利于增强整个队伍的向心力及凝聚力,更能保质保量的完成各项任务。要全面贯彻党的教育方针,加强党对学前教育工作的全面领导,以办好人民满意的学前教育为根本任务,深刻意识到做好学前教育工作意义重大。明确我县学前教育改革发展面临的新形势、新任务、新目标,集中精力抓好各项工作落实,不断推动教育改革,提升幼儿园办园品质。

二、加强顶层设计, 扩大公办普惠资源

2022年, 我县提早预算需求, 科学分析研判, 利用义务教育阶段布局调整后的闲置校舍, 改(扩)建1所乡镇中心幼儿园, 改善乡镇幼儿园办园条件, 力保我县公办园在园幼儿占比55%以上。

三、坚持科学监管, 规范全县办园行为

1. 筑牢安全底线。切实把广大师幼的生命安全和身体健康放在第一位, 做实做好幼儿园疫情防控常态化工作和各项安全工作, 守好幼教阵地, 确保不发生一起安全事故。

2. 动态监管无证园。按照属地管理原则, 对无证园实行动态监管, 严格幼儿园准入管理和审批制度, 防止出现新的无证幼儿园。

3. 做实类别评估验收。为规范办园行为, 让幼儿园收费管理体现"按类晋级, 优质优价"的公平原则, 依照《运城市幼儿园类别评估验收标准》, 在6月份之前完成幼儿园自评, 县级教育行政部门初评, 迎接市局申报一类幼儿园进行评估验收。

4. 规范幼儿园招生工作。依据《运城市2022年幼儿园招生工作指导意见》, 结合我县实际, 制定《绛县2022年幼儿园招生工作指导意见》进一步规范我县幼儿园招生行为。

5. 做好公办园年检。按照属地管理原则, 认真做好公办幼儿园年检工作, 重点查看办园条件、保教工作、队伍建设、招生工

作、安全工作等方面，对不达标的幼儿园要限期整改，连续两年年检结果为“基本合格”要降低幼儿园类别，并向社会公示我县合格和不合格幼儿园名单，接受社会监督。

四、狠抓内涵发展，提升保教质量

6. 抓好安吉游戏推广活动。市级试点园要强化责任意识，发挥示范引领作用，做实、做细、做真的态度落实“安吉游戏”推广计划。本学期将通过现场观摩学习，第一实验幼儿园、第二实验幼儿园作为我县“安吉游戏”试点园，要结合本园实际，做好现场观摩会的各项准备工作，让学习发生在现场，让行动支撑理念落实，助推“安吉游戏”在我县落地生根，开花结果。

7. 优化幼小衔接机制。用好《幼儿园入学准备教育指导要点》《小学入学适应教育指导要点》，紧扣重点任务，强化衔接意识，健全衔接机制，加大综合治理，推动双向衔接。指导幼儿园坚持科学保教，做好入学准备教育，严禁提前教授小学内容。通过开展“三个一”活动，即一季度一汇报、一学期一督查、一学年一交流活动，助推各实验园(校)积极开展“幼小科学衔接”探索，不断完善优化幼小衔接机制，6月份组织全县试点园、校及中心校代表论坛，进行经验交流，为全县幼小衔接工作提供可复制、可推广的经验。

8. 做优片区联动教研。依据市局“看懂游戏，改变教育观——幼儿游戏中的学习与发展”的教研主题及我县学前教育实际情

况展开研究，在学会倾听、学会理解、学会观察上下功夫，在学会解读、学会总结、学会反思上做文章，本年度围绕以下两个小主题有序推进：

（1）继续深挖学习“安吉游戏”理念和发展价值，树立科学的儿童观和教育观。

（2）游戏中教师角色定位和观察、记录、支持策略。

通过片区教研活动，聚焦教师在实践“安吉游戏”活动中遇到的问题与困惑，开展多层次、多形式的教研活动。教师进一步明晰观察幼儿、理解幼儿、分析游戏行为背后儿童的发展价值，对照《指南》中的领域目标和典型表现，学习分析解读幼儿游戏中的直接经验。读懂儿童的游戏行为，看到快乐游戏的背后所隐藏的儿童学习与发展的价值，支持儿童深度学习和全面发展，着力提高教师观察、解读儿童的专业素质。

9. 开展学前教育宣传月活动。根据教育部和省厅通知精神，做好学前教育宣传月系列活动，积极营造全社会了解支持学前教育发展的良好氛围和教育生态。

10. 开展第七届阿笨猫幼儿讲故事系列活动。为落实教育部“十四五”时期实施学前儿童普通话教育，“童语同音”计划及《中华人民共和国家庭教育促进法》，营造良好的学前教育普通话教育环境，鼓励父母与孩子共同学习、共同成长，为父母创造更多与孩子沟通的机会，为孩子创设更多分享交流读书感悟

的机会，让阅读像呼吸一样自然，让阅读成为一种生活方式，为孩子的人生起草最精彩的序言。落实《关于开展运城市第七届阿笨猫幼儿讲故事系列活动的通知》精神，按时间节点做好三个阶段的初评、复评和展演活动。

11. 做好各种培训工作。幼儿园教师工作是一个专业性、应用性很强的工作。从经验化、职业化到专业化，有着鲜明的、独特的职业特征和成长规律。我们把努力打造一支“师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍”作为目标。暑假，将围绕《3-6岁儿童学习与发展指南》和《幼儿园教师专业标准（试行）》，继续实施幼儿园园长及骨干教师系统培训工程，抓好园长、骨干教师、全员教师三支队伍建设，及时更新在职教师的教育理念，提高从园长到教师的综合素养。

